

2023年9月6日 星期三 今日8版 总第1917期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

国办印发《提升行政执法质量三年行动计划(2023—2025年)》 全面推进严格规范公正文明执法

新华社北京9月5日电 近日,国务院办公厅印发《提升行政执法质量三年行动计划(2023—2025年)》(以下简称《行动计划》),就全面提升行政执法质量和效能提出明确要求。

《行动计划》指出,行政执法是行政机关履行政府职能、管理经济社会事务的重要方式,行政执法质量直接关系法治政府建设成效。《行动计划》的制定实施,对于提高行政执法队伍能力素质,规范行政执法行为,完善行政执法体制机制,强化行政执法监督问责,全面推进严格规范公正文明执法,防止不作为乱作为,更好保护人民群众合法权益,维护公平竞争市场秩序,加快推进法治

本报讯(记者 丁丁)夏季治安打击整治行动开展以来,银川公安以“亮剑”行动为牵引,以“磐石”行动为重点,以“雷霆”行动为抓手,以“清患”行动为关键,统筹推进打、防、管、服、宣各项工作,坚持以打开路、以打促防、以打促治,始终把打击锋芒对准人民群众反映强烈、深恶痛绝的“黄赌毒”“黑恶痞”“枪爆刀”“盗抢骗”等突出违法犯罪。

行动开展以来,全市刑事类警情同比下降10%、“八大类”“盗抢骗”“九类涉恶”等案件同比下降29%。高效推动反诈中心运转,处置预警信息35万条,封堵涉诈网址403.8万

政府建设,具有重要意义。

《行动计划》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,全面贯彻落实党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要坚持以党的领导、执法为民、问题导向、注重实效、统筹协调等原则,通过三年时间狠抓落实,使行政执法质量和效能显著提高,行政执法的权威性和公信力有力增强,人民群众对行政执法的满意度大幅上升。

《行动计划》围绕6个方面重点任务,提出了17项具体工作举措。强调要全面提升

行政执法人员能力素质,着力提高政治能力、大力提升业务能力、切实加强全方位管理。要全面推进严格规范公正文明执法,强力整治行政执法突出问题、建立健全行政执法标准规范、完善行政执法工作机制。要健全完善行政执法工作体系,协调推进行政执法体制改革,做好乡镇、街道赋权有关工作,大力推进行政执法协作。要加快构建行政执法协调监督工作体系,完善行政执法监督制度、健全行政执法监督机制、创新行政执法监督方式。要健全行政执法和行政执法监督科技保障体系,推进行政执法和行政执法监督信息系统建设、推进行政执法数据互联互通。要不断强化行政执法保障能力,加

强队伍建设、强化权益保障、加大财政支持力度。

《行动计划》要求,各地区、各部门要切实加强本计划的组织实施,建立司法行政、发展改革、财政、人力资源社会保障、政务服务管理、大数据管理以及其他有关行政执法部门参加的工作会商机制。要强化督促落实,明确任务分工,压紧压实责任,将贯彻落实本计划情况纳入法治政府建设督察、依法行政考核内容。要推进经验交流,广泛宣传提升行政执法质量和效能的好举措好经验好做法,切实增强行政执法的权威性和公信力,在人民群众心中树立良好执法形象。

银川公安纵深推进“夏季行动”见实效 全市刑事类警情同比下降10%

生动物玳瑁制品1件,价值近20万元。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,建设治安矛盾纠纷调解专家库12个,组建人民调解队伍500余支,创新建立“警种联动、警保联动、警民联治”三联机制,组建群防群治队伍1181支共1.5万余人,全面开展矛盾纠纷排查化解,化解率99.2%。

严格落实公安武警联勤武装巡逻“四项

机制”和“1、3、5分钟”快速响应机制,实体化运行街面警务站。日均投入巡逻警力1200余人次,累计盘查可疑人员4000余人次,检查可疑车辆600余辆次。创新开展“分秒行动”,推动风险预警提前一分、接处警再快一秒,有力提升动态环境下社会治安掌控力,全市110接处警工作群众满意度达到99.6%。



近日,固原市公安局原州区分局举行夏季治安打击整治涉案财物集中发还仪式,向群众发还涉案现金56.86万元、名酒50瓶、香烟23条、手机4部、望远镜3部,价值共计70余万元。夏季治安打击整治行动开展以来,原州区公安分局破获侵财案件108起,抓获犯罪嫌疑人66名,形成强有力的打击震慑效果。

本报记者
马琳 通讯员
马焯 摄

泾源法院庭前调解化纠纷免执行

本报讯(记者 马琳 通讯员 庞红霞)近日,泾源县法院成功调解一起买卖合同纠纷案件,被告伍某某当庭一次性给付原告李某某购车款2400元,双方当事人握手言和,实现案结事了。

2019年,原告李某某与被告伍某某达成了口头买卖合同,李某某将一辆脱审一年之久的拖车以4000元的价格卖给伍某某,伍某某向李某某支付部分购车款1000元。

(下转02版)

后伍某某驾驶该拖车上路期间被泾源县交通警察大队依法查处,涉案车辆被没收。伍某某以李某某向其出售车辆时未随车交付车辆行驶证为由拒不支付剩余购车款,李某某诉至泾源县法院,要求伍某某向其支付剩余购车款并承担案件受理费。

承办法官受理案件后,经详细调查了解到该买卖合同存在一定瑕疵,脱审车辆无法正常上路行驶,原告李某某出

卖涉案车辆时已向伍某某说明车辆脱审情况,且以低价出售,不向伍某某随车交付车辆行驶证是怕其驾驶脱审车辆上路行驶。被告伍某某明知该车辆存在问题,仍坚持低价购买,且违法驾驶涉案车辆上路行驶,应承担相应法律责任。最终,在承办法官的耐心劝说和释法明理下,双方当事人达成调解协议,被告当庭兑付2400元购车款。

打掉电诈窝点11个 抓获犯罪嫌疑人269名 打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪取得重大战果

新华社北京9月5日电 记者5日从公安部获悉,9月3日在公安部和云南省公安厅的组织部署下,西双版纳公安机关依托边境警务执法合作机制,与缅甸相关地方执法部门开展联合打击行动,一举打掉盘踞在缅北的电信网络诈骗窝点11个,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人269名。

此次抓获的电信网络诈骗犯罪嫌疑人中,中国籍186名、缅甸籍66名、越南籍15名、马来西亚籍2名,幕后“金主”、组织头目和骨干21名,网上在逃人员13名,包括1名潜逃19年的命案在逃人员。现场查获电脑、手机、手机卡、银行卡和诈骗话术脚本等一大批作案工具。目前,中国籍犯罪嫌疑人已

移交我方,公安机关将彻查其违法犯罪事实,依法予以严惩。

今年以来,缅北涉我电信网络诈骗犯罪多发高发,由此衍生了偷渡、非法拘禁等一系列犯罪活动,严重侵害我国人民群众财产安全和合法权益,广大群众深恶痛绝。公安部对此高度重视,全面加强对缅北涉我电信网络诈骗犯罪的综合研判,认真分析诈骗手法类型,查清诈骗窝点和人员情况,收集固定犯罪证据。近期,公安机关侦查梳理出一批缅北涉我违法犯罪线索,相关诈骗窝点主要涉及冒充领导熟人、虚假投资理财、冒充电商物流客服等诈骗犯罪,关联全国电信网络诈骗案件1100余起,涉案金额1.2亿元。

在充分掌握犯罪事实和证据基础上,公安部部署指挥云南公安机关加强边境警务执法合作,联合缅甸相关地方执法部门成功打掉上述诈骗窝点,狠狠打击了诈骗分子嚣张气焰,形成强大震慑。公安部有关负责人表示,当前电信网络诈骗犯罪特别是缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势严峻复杂,公安机关将进一步加大打击力度,坚决维护人民群众生命财产安全。同时,积极会同相关部门进一步完善责任制度,形成协同打击治理合力。针对群众报警反映其亲属被困境外情况,公安机关将在充分调查基础上,加大对对外涉和解救力度,最大限度保护其人身安全和合法权益。特别是部分被困人员在境外遭受非法拘禁等情况,公安机关将加强警务执法合作,敦促有关国家和地区执法部门加大工作力度,严惩犯罪分子。对于出境从事电信网络诈骗活动的人员,公安机关将依法查明其出境过程和境外活动情况,如构成偷越国(边)境、诈骗等违法犯罪的,将追究法律责任。

公安机关正告电信网络诈骗犯罪分子特别是潜藏在境外的相关人员,要认清形势,悬崖勒马,立即停止电信网络诈骗及关联犯罪活动,尽快回国自首,争取宽大处理。请广大群众提高安全防范和法律意识,不要受“高薪招聘”诱惑赴境外从事诈骗活动,否则将面临法律严厉制裁。

最高检发布检察公益诉讼典型案例 提升流域治理法治化水平

记者近日获悉:最高人民检察院日前发布一批典型案例,以案释法,为检察机关办理流域生态环境保护治理领域案件提供规范和指引。

此次发布的典型案例共7件,案例涉及违规超采地下水、红树林湿地破坏、水生态流量违规泄放、船舶污染、养殖污染、黑臭水体污染等问题,所监督问题的违法性、流域性体现较为明显,对检察机关办理流域生态环境保护治理领域案件具有规范指引作用,有助于提升办案精准性和规范性。

据介绍,流域生态环境保护治理具有整体性、协同性、复合性。这批典型案例中,检察机关通过一体化办案,打破固有框架和区域监管壁垒,有效发挥公益诉讼检察督促协同作

用,助推不同地区、不同部门协同治理。同时,检察机关还注重保护自然环境要素,促进改善流域水生态环境质量。此外,这批典型案例还体现了协同治理行业性污染问题,提升流域水污染防治水平;坚持从生态系统整体性出发,助推流域源头治理、综合治理等特点。

最高检第八检察厅负责人表示,下一步,将持续加大最高检、省级检察院自办案件力度,重点助力解决需上下游联动、岸上岸下有效衔接的流域综合治理突出问题;持续做深做实水环境、水生态、水资源、水安全等重点领域案件办理,实现山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

(载9月5日《人民日报》)

全国人大常委会法工委相关负责人解读修订后的行政复议法

(下转02版)

9月1日,十四届全国人大常委会第五次会议表决通过了修订后的行政复议法。修订后的法律将于2024年1月1日起施行。

现行行政复议法于1999年制定,行政复议法的颁布实施是我国民主法治建设进程中的一件大事,对于防止和纠正违法的或者不当的行政行为,保护公民、法人和其他组织的合法权益,保障和监督行政机关依法行使职权发挥了重要作用。20多年来,行政复议成为化解行政争议和维护人民群众合法权益的重要渠道。

“当前,随着我国经济社会发展,需要加强和改进行政复议工作,解决制约行政复议发挥监督、救济作用的突出问题,满足人民群众对实质性化解行政争议的新要求、新期待,对行政复议法进行全面修订十分必要。”全国人大常委会法工委行政法室主任梁鹰说,此次修法坚持党的领导,坚持人民至上,坚持问题导向,坚持守正创新。

修订后的行政复议法把握行政复议制度定位和特点,贯彻落实改革部署,总结改革经验,注重提升行政复议的公信力和权威性,重点解决制约行政复议发挥化解行政争议主渠道作用的突出矛盾问题,将行政复议的制度优势转化为制度效能。此次修改行政复议法,适应新发展阶段对行政领域各项工作和制度建设的新要求,修改工作特点突出,修改内容亮点纷呈。

亮点一 优化行政复议管辖体制 提升统一性科学性

行政复议管辖体制是行政复议的制度基础。此次修订行政复议法,着力构建统一、科学的行政复议管辖体制,对优化行政复议管辖体制专门作了规定。

修订后的行政复议法明确县级以上地方各级人民政府统一行使行政复议职责,取消地方各级人民政府工作部门的行政复议职责;规定海关、金融、外汇管理等实行垂直领导的行政机关,税务和国家安全机关保留行政复议职责;规定国务院部门管辖本部门及其派出机构、授权组织作为被申请人的行政复议案件;对直辖市、设区的市人民政府工作部门依法设立的派出机构作为被申请人的行政复议案件,作出相对灵活的管辖制度安排;规定对履行行政复议机构职责的地方人民政府司法行政部门的行政行为不服的,申请人可以向本级人民政府申请行政复议,也可以向上一级司法行政部门申请行政复议。

天天讲安全

泾源多部门联合开展消防车通道专项整治

本报讯(记者 苏克龙)9月4日晚,泾源县消防救援大队联合公安、住建等部门,对泾源县高层小区开展消防车通道突击治理行动,坚决打击各种占用消防车通道的违法行为,确保“生命通道”畅通无阻。

执法人员首先来到八方隆小区,发现小区南门口消防通道上停着几辆私家车。交警联系车主,责令其立即驶离,并对其堵塞、占用消防车通道的行为进行批评教育。执法人员还发现有人用石礅占用消防车通道,当即要求物业公司清除石礅,畅通消防车通道。

随后,执法人员来到赢得商贸城和荣华园小区,发现均有私家车占用消防车通道。交警联系车主,责令其立即驶离,并对无法联系及驶离的3辆违停车辆依法进行清拖。

整治行动中,执法人员要求各小区和商贸城物业负责人严格履行消防安全主体责任,认真落实消防安全职责和各项安全措施,加强巡查检查,及时消除占用、堵塞消防车通道等隐患问题。规范消防车通道标识设置和日常管理工作,使居民充分认识到占用、堵塞消防车通道的严重危害性,保证小区消防车通道和住宅楼疏散通道保持畅通。

整治行动共清理占用消防车通道车辆18辆,拖移车辆3辆,劝导教育20人,处罚2起。

原州消防夜查公众聚集场所消防安全隐患

本报讯(记者 苏克龙)“人员密集场所的消防通道必须保持畅通,疏散标志必须醒目,员工必须会用灭火器……”9月3日晚,固原市原州区消防救援大队对辖区公众聚集场所的消防安全开展夜查行动。

检查人员首先来到原州区昼夜烧烤店,发现楼梯间堆放大量啤酒和纸箱等杂物,阻碍消防通道畅通,当场要求烧烤店负责人搬走杂物。随后,检查人员来到宁夏浩然餐饮有限公司,发现二楼消防救援窗口未设置明显标识,要求立即整改。

当晚,检查人员先后深入餐饮公司、娱乐场所、宾馆和酒吧等公众聚集场所开展消防安全检查。每到一处,检查人员都认真听取场所负责人汇报,详细了解场所消防安全责任制落实、值班人员是否在岗在位、单位“四个能力”建设等情况,并实地检查各场所的疏散通道、安全出口、疏散指示标志、应急照明是否符合规定,火灾自动报警系统是否联动并运行正常,工作人员是否熟练掌握灭火器材的使用方法。

针对检查发现的问题,检查人员要求各场所负责人立即整改,消除隐患,确保不留死角、不留后患。同时要求场所负责人认真做好消防安全防范工作,开展好消防安全日常巡查,加强对员工的培训,配齐消防设施器材,确保场所内部消防安全。

违反诚信原则,“价格刺客”注定碰壁

刘利颖



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
微信公众号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
小程序